
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Κυριακή 8 Ιανουαρίου 2017 

ΘΕΜΑ Α 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση: 

Α1. Στο μοσχομπίζελο από τη διασταύρωση ΛλΚκ x  ΛΛΚκ, οι απόγονοι με λεία και πράσινα 

σπέρματα θα είναι  

α. 1/16 

β. 3/16 

γ. 2/16 

δ. 4/16         

Μονάδες 5  

 

Α2. Ο αριθμός των δεσμών υδρογόνου που μπορεί να έχει ένα μόριο DNA μήκους 15.000 

ζευγών βάσεων κυμαίνεται μεταξύ 

α. 30.000-45.000 

β. 15.000-30.000 

γ. 30.000-60.000 

δ. 15.000-55.000         

Μονάδες 5  

 

Α3. Μερικά πλσμίδια φέρουν γονίδια που σχετίζονται με την ευαισθησία των βακτηρίων σε 

κάποια αντιβιοτικά. Αυτό εξυπηρετεί 

α. την κλωνοποίηση των βακτηρίων που δεν φέρουν το πλασμίδιο 

β. την καταστροφή του πλασμιδίου πριν την είσοδό του στο βακτήριο 

γ. την κλωνοποίηση των βακτηρίων που φέρουν το ανασυνδυασμένο πλασμίδιο 

δ. την κλωνοποίηση του ανασυνδυασμένου πλασμιδίου με PCR 

         Μονάδες 5  

 

Α4. Στο φυσιολογικό θηλυκό ομόζυγο άτομο, κατά τη μετάφαση της μίτωσης σωματικού 

κυττάρου, τα αντίγραφα του γονιδίου για την πήξη του αίματος (παράγοντας VIII) είναι 

α. δύο 

β. τέσσερα 

γ. οκτώ 

δ. ένα          

Μονάδες 5  

 

 



Α5. Κατά την αμοιβαία μετατόπιση γίνεται ανταλλαγή χρωμοσωμικών τμημάτων μεταξύ 

α. ομόλογων χρωμοσωμάτων 

β. μη ομόλογων χρωμοσωμάτων 

γ. τόσο μεταξύ ομόλογων χρωμοσωμάτων, όσο και μεταξύ μη ομόλογων χρωμοσωμάτων 

δ. των αδελφών χρωματίδων ενός χρωμοσώματος     

Μονάδες 5  

 

 

ΘΕΜΑ Β 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 

Β1. Να περιγράψετε τη διαδικασία της επιμήκυνσης μιας πολυπεπτιδικής αλυσίδας.                 

Μονάδες 4  

 

Β2. Να περιγράψετε τα μονομερή μιας πολυνουκλεοτιδικής αλυσίδας και τον τρόπο 

δημιουργίας της.      

Μονάδες 6  

 

Β3. Πώς γίνεται η ανίχνευση των γονιδίων που έχουν κλωνοποιηθεί σε μια cDNA βιβλιοθήκη; 

Να περιγραφεί η συνολική διαδικασία και όπου είναι απαραίτητο να γράψετε τους ορισμούς. 

Μονάδες 10  

 

Β4. Να αναφέρετε όλες τις ιδιότητες του μοσχομπίζελου και τον τρόπο κληρονόμισης κάθε 

χαρακτηριστικού.     

Μονάδες 5  

 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Να απαντήσετε στις ερωτήσεις: 

Γ1. Τι προσφέρει η έγκαιρη διάγνωση των γενετικών ασθενειών και πώς γίνεται; Να 

αναφέρετε ένα παράδειγμα.    

Μονάδες 9  

 

Γ2. Ποιες περιοχές του γενετικού υλικού ενός κυττάρου δεν υπάρχουν στη cDNA βιβλιοθήκη 

του;      

Μονάδες 9  

 

Γ3. Ποιες περιοχές του DNA και ποιες πρωτεΐνες ελέγχουν την λειτουργία της RNA 

πολυμεράσης;      

Μονάδες 7  

 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Να λύσετε τις ασκήσεις: 

Δ1. Σε ένα ώριμο mRNA που περιέχει 142 κωδικόνια βρίσκονται ταυτόχρονα 4 ριβοσώματα 

(πολύσωμα). Αν μια συγκεκριμένη στιγμή απομακρύνονται ταυτόχρονα: από το 1ο ριβόσωμα 

το 94ο tRNA, από το 2ο ριβόσωμα το 69ο tRNA, από το τρίτο ριβόσωμα το 44ο tRNA και από 

το 4ο ριβόσωμα το 9ο tRNA, 



α. να υπολογίσετε τον συνολικό αριθμό αμινοξέων που έχουν χρησιμοποιηθεί ως αυτή την 

στιγμή, αιτιολογώντας την απάντησή σας.  

β. Πόσοι πεπτιδικοί δεσμοί υπάρχουν στην πεπτιδική αλυσίδα που δημιουργείται από το 

πρώτο ριβόσωμα; 

γ. Πόσα μόρια tRNA πρέπει να χρησιμοποιηθούν ακόμη για την ολοκλήρωση της σύνθεσης 

της πολυπεπτιδικής αλυσίδας από το τέταρτο ριβόσωμα;       

Μονάδες 15  

 

Δ2. Από τη διασταύρωση θηλυκής Δροσόφιλας με γκρι σώμα και φυσιολογικές πτέρυγες, με 

αρσενικό καφέ με ατροφικές πτέρυγες, όλα τα άτομα της πρώτης θυγατρικής γενιάς έχουν 

γκρι σώμα και φυσιολογικές πτέρυγες. Από την διασταύρωση αυτών των ατόμων μεταξύ 

τους προέκυψαν: 

119 θηλυκά γκρι και φυσιολογικές πτέρυγες 

62 αρσενικά γκρι και φυσιολογικές πτέρυγες 

60 αρσενικά καφέ και φυσιολογικές πτέρυγες 

39 θηλυκά γκρι και ατροφικές πτέρυγες 

21 αρσενικά γκρι και ατροφικές πτέρυγες 

22 αρσενικά καφέ και ατροφικές πτέρυγες 

Να εξηγήσετε τα παραπάνω αποτελέσματα.    

Μονάδες 10  

 

 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 

 


